MULTlPLICA(}A()

"MULTIPLICAGAQ ¢ , opera

dados dois nimer

08, um MUL ¢do que tem por fim, sendo

PLICANDO e outro MULTI-
hamado PRODUTO, que seja

nu i
Umeros iguaig ag multiplicando, quantas o

multiplicador indicar”

Exemplos:
3 X 8 =
5 X 4 =

8+8+8::24

4 +44+44+44+4=199
Numa multiplicagio temog a considerar;

a) os FATORES da ‘ :
e MULTIPLICA] lﬁt:ltiplicacio. MULTIPLICANDO

b) o PRODUTO que ¢ o resultado da conta.

OBSERVACOES RELATIVAS A MULTIPLICACAO:
1°) O produto de um namero qualquer por 0, é 0.
Ex.: O X0 =48 S o me g

2°)  “Se um dos fatéres é UM (1), o igual ao
outro fator”. ok '.

Ex.:

I — PROE
tores nao altéra o f

Ex.

II — PROPRIEDADE ASSOCIATIVA: “Numa mﬂtlpu.
cacdo, pode-se associar dois ou mais fatdres, substituindo-os

pelo seu produto”.
Ex: 6 x 2x5=60ou(b x ) X =13 X5=80

ou 8 x (5 X 2) = 6 10 = &0







meiro algarismo do

vo multiplicaor: produto debaixo do algarismo do respecti-

6.2 94
Al 2.0 4

A
12588

LeeL e ira | 1

PROVAS DA MULTIPLICACAO 1

PR EAI
OVA R — Inverte-se a ordem dos fatores e faz-

se de novo a inlicacs i
ao primeiro: multiplicagdo. O segundo produto deve ser igual

x =

co o

= __ Etetua as seguintes TMMBDIEES
a) 61239 X 5028 = "

b) 43.406 X 12001 =
2 — Calcula:
a) Quantos oVOS ha em 8 dazias? ..........

— 125 —~




A 5t e Bt
qual & o namero 8 vézes maior qf'ee"’mm?
. @uantas Jaranjas ha €m 4 centends s
:; Quantos discos w4 em 17 4lbuns de N
o) Em 15 dezenas, quantos 1apin BAT ..ot {
3 - Resolve:
65 X 10= |
218 X 100 =
35 X 1.000 =
605 X 1.000 = ‘
4 — Qual a propriedade que estd sendo usada nas seguintes senten.
cas:

a) 9x7=7x9 ('ll‘l.lll.lO'Ol‘llilIO'J ‘
b) 4X5X8=5 X 4 xs cll.:l.ltol“p‘l:l_‘.illloltcli.) | :

(
@ IX2XE= (@ X D XE=OX@XE) (i)
DIVISAD i

“DIVISAO é uma operagiio que t
numeros, o primeiro chamado DIVID
mado DIVISOR, achar um terceiro
CIENTE que indicard quantas vézes

Numa divisio temos a e S
O DIVIDENDO ¢ o nimero

. O DIVISOR & o nfimero gue indleg
lguais deverd ger repartido o u:lénﬁm

O QUOCIENTE ¢ ¢ resultadq da diy
m%tia:ndo 0 quociente obtidy & inteis

RES
silo m?n?:ﬁﬁ.p" a8 i










/ EXPR ESSOES ARITMETICAS

“EXPRESSOES ARy
ragoes indicadas, TMETICAS” 880 uma série de ope-

as operacoes séo feitas a partir :
é, primeiro eliminam-ge og p kel
e por ultimo os COLCHETES,

is mais internos, isto
SES, depois as CHAVES

Numa expressio aritméti :
do cpeTRGIE ica obedece-se a seguinte ordem

1?)  As multiplicacGes e divisges,

2°) As somas e subtracdes,

Exemplo:
108 — 6 X [(14 + 12+ 4) — (2 X 6—10)] = 18
108 — 6 X [(14 + 3) — (12 — 10)] |
108 — 6 X [i7 ==
108 — 6 x 15

1 — Para re achar a metade de um
2 — Se quisermos saber quantas dezenas ° ‘Nl |
AEVOIMIOR . ... . i .+ 05 cena ésse ntimere por dez. |
3 — Para se tornar um n(mero, um certo nimero de vézes menor,
DRBEBY ;o i i s v st gRE TRE B R um pelo outro.

4 — O divisor vézes o quociente mais o resto é igugl ag il g
5 — Zero dividido por qualquer outro nimero da para quociente ....

6 — Um nGmero dividido pela unidade da para, guociente o .5 0N







; i — ” s b ;
PROBLEMAS §opRy; AS QUATRO OPERACOES |
Que é PROBLEMA? |
PROBLEMA ¢ uma questio g resolver. Nos problemas '

de aritmética, procyrgm.ge ordindriamente, certos ntimeros b

desconhecidos por, mejq, de outros conhecidos,
Eis aqui cinco questgeg Para ajudar o racioceinio: 4

1~ 0w 0 e protrenar
B > Gusdaies - problema apresents ?
B 3 — Que operags

‘ bu operacdes devemos fazer para encon-
R trar a solucio? |

e Loide £ e :
el 80 SRR S S et A

5° — A solugio encontrad & razodvel?




5 roduziu 620.399 toneladas
o, i do Parana, com 508.835

: do
guldn. o8 i Espirito Santo com

080218 T. €
foi a producéo de café nes-

1~ — Em 1958, © Estado
de café em grao, segul
toneladas, Minas Gerais, com
151633 T. De quantas toneladas

ses guatro Estados?
1% — A produgio de petroleo pruto no periodo de
Brasil, é sintetizadg com as seguintes cifras:
391.382.100 litros

”

de 1955 a 1957, no

FOBE .o essnniant punkss
y 1 | SRR S 8 645.334.036
i o ¢ RSNy St SR AT 1.686.396.771 "

os anos de 1955 e 1957.

Calcula a diferenca de litros entre
5 — A producio de carvao mineral do Brasil Meridional no ano

de 1959 apresenta os seguintes dados:
1.619.166 toneladas

Santa Catarina .......--
Rio Grande do Sul ..... 659.753 o
Paransd .. iicieeyuvidsking 51.075 G

A. quantas toneladas excedeu do Rio Grande do Sul a produ-
ciao de Santa Catarina? :
14 — i ‘

E;ouﬁﬁ a:r:im h:éﬁ avw? bimotores e quadrimotores, sendo ao

motores. ntos SA0

s g Quajatos sdo os bimotores e os

a) Se todos os avides féssem quadri

tores seria de ........... e

U BT S A l_;';ir{’g-:‘%‘.,ﬁ)ﬁz?ﬁgj' P

b) Mas, como os motores sio 356, ha

c) A diferenca entre o nﬁmde ¥

B ... i -
@ O niimero de bimottres mes E
s

€ E o de quadrimotores seri de .. .

juizo sers de

Rid .
e es
iy
L
........
» e o
B

=
L
.

venda das macis?

18 — Recebi n
um Banco’ NC s
M? ’ . Quantas

it b b SN



2 - s < N v AR R A

20 — Uma senhorg contratou um Jardineiro para um servico de po-
da, nas 120 4rvores dq pomar. Devia receber NCr$ 0,04 por ar-
vore que podasse e bagar a multa de NCr$ 0,03 cada arvore que,
deixasse de podar, Aq término do -trabalho, o jardineiro re-
cebeu NCr§ 2,98, Q

o
B
-3
oy
-
s
5

uantas arvores nio podou? '

21 — A soma de doig nimeros é de 504 e a sua diferenca é de 8.
Quais s30 os ntmeros? ‘ E

22 — Dez rapazes e mocas foram a um jogo de futebol. As entra- 4
das somaram em NCr$ 1,50. Os rapazes nfo permitiram que :

4S mocas pagassem, havendo um aumento de NCr$ 0,10 para

cada um. Quantas eram gs mocas? 1

23 — Dois automéveis partem de Pérto Alegre: um para Uruguaia-
- na e outro para Vacaria. Um corre com a velocidade de 65
km. e o outro com 75 km., por hora. No fim de 12 horas, a b

que distAncia estard um do outro? :

24 — Um carro percorre 108 km. em 3 horas. ~

percorrerd em 20

30 — A soma de dois M

A . ’ - \ ?
Quais sdo esses nameros




—

rmitem conhecer ge
s regras que pe '
D’Ir‘nzf? ? 31]1) 1:1]5?(? divisivel por outro sem haver necegsj.

um nu

dade de se efetuar a divisao.

e i - 11, ,
Divisibilidade por 3 — 8= &= B 9 1 |

Um numero
é divisivel

por

quando o algarismo das uni- 14 < 32
dades for par. 156 — 18

quando a soma dos valores ab- [ 4o 4o
3 solutos de seus algarismos
der 3 ou miltiplo de 3.

quando os dois Gltimos
4 mos da direita
nimero multiplo

minar em 00,

quando o al




10 eéxer';lplf;! S i divisivel por 11, porque a diferenca en- b
;e 91“:— a 'SZOI—‘ia gos*alzg;rlsmos de ordem impar:
5 4° 8 20 19 44 1 = 14 ool
diferenga entre as somas dos valores absolutos:
22 — 11 = 11 que é divisivel por 11,

20 exemplo: ¢ divisivel por 11, porque a soma dos al-

S 8 B & garismos de ordem impar: 3 + 8 = 11 €

E | | I | | IGUAL & soma dos algarismos de ordem

b | 3 21 pap B4 6= 11,

| EXERCICIO N’ 9

\ ‘ 1 — O ntimero 1893 & divisivel por 27 Por qUE? .............--
T 2 — 111 & AlVINIVEl - DEr BT  PBE BUBT e tas et s asns TN

; 3 — Se 12 é multiplo de 4, o que é 4 de 127 ............. B

i 4 — Qual é o menor nimero de dois algarismos divisivel por 47
- , 5 - Qual o nimero de menor valor absoluto que deve ser colo-

cado no lugar do ponto, no m)mm abaixo, para que se “”"
ne divisivel por 9?7 .....

:li!ltln-’on-io-;ooa.«.-..--

6 — Que algarismos po
namero 234. para

b 2. 8 e 5 -t.uonnqqu-oil;r's‘; _ :
. 12 — Determina o menor ntmero que se deve

ra se obter um maltiplo de 2 e 9 ..oiviaianies u;"u hee

13 - Risca os nameros divisiveis por 4: SR
| 935 460 918 412






O ntmero 1 @ '
tanto NAO E PRI(bl;g) Nao possui um par de divisores, por-

i Entdo, temos:

b | ; "8€ 08 miltiplos de 2, a partir de 2
Riscam-gse os miltiplos de 3, a partir de 3

: : R. = rate %
o diantefﬁcam S€ 08 multiplos de 9, a partir de 5 e assim por
RECONHECIMENTO DE UM NOMERO PRIMO
i Pode-se usar outro processo d i ‘
25 X b e reconhecimento de um nu-
24 mero primo, que nao precisa construir o Crivo.
~.. ; Exemplo:
,. Para saber se um nimero é primo, aplicam-se as divisGes

sucessivas por: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, ..., isto é, pelos niime-
ros primos, até encontrar um quociente MENOR ou IGUAL
ao divisor. Se até ai ndo houver divisio exata, o nimero se-

| ra primo.
. Assim: Verificar se o ntimero 131 é primo.
131 ndo é divisivel por 2, 3 e 5. :
1830 5 PR
8 61 “EEstadsais e

O quociente é IGUA]
ta; logo o nimero 131 é

Outro exemplo:

88
13
6
Dois nfimeros sio PRIMOS ENTRE SI o o tinico di-

visor comum € a unidade.

Exemplo: Sejam 0S nimeros 23 e 48.
Os conjuntos dos Seus divisores sdo:

D (23) = 1, 23
D (48) = 1, 2, 3, 4, 6, 8,12, 16, 24,148

—~ 137 —







= e

2¢) Faz-se om
go assim até enoom‘:&::n (‘: gg‘;‘u i‘;&ut)fmn‘;n achado, procedendo-
¢ iqual a 1 (um).

Os divisore 3
oo 8 obtidos werfio on fatores primog do namero ;
:'-l

POTENCIAQAO

exemspelol?a mumpllcmo todog os fatdres siio iguais, como no 'f
2 X2X2x2

Fl I

pode-se indicar éste produto, abre ;
tor uma 86 vez e 4 sua M@i& u;}‘g:&:n::.l ;:tjrz;r:ndo onf:° :
menor, o mimero de fatdres que se repetiram. Ix.: 2! &

Chama-se PO i
téncia de um nﬁmw. o e W‘“ﬂl‘) de achar a po-

fatores iguais a Gsse mim

EXPOENTE é o nume
um pouco acima, e que ir

¢) O cubo de B & .sex s

v

os nameros cujos fatores primos St

lttl_‘ltt&bi

d) Acha

--------

-----------







pxemplo: Os divisores de 24 Shia

1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24

Temos, entdo: :
entdo: 6 & | 1,2,3,4, 6,12, 24 \} E
{ | L

e | |

'7$ ‘1'2'3'%6.12.241 que se lé: :

. ]

6 PERTENCE aq u FE i
TENCE. conJ‘mtO_ de divisores de 24 e 7 NAO PER-
Os simbolos®= a3 rilscionam & | 2
conjunto com conjunto.’ i ELEMENTOS o i

Da mesma forma co B4 4 >
o m os Mﬁltlﬁlos de um ntmero, pode-

sao mﬁltiplo; de

assim temos:

16— 4[ 4, 8







MAXIMO DIVISOR comuMm

MAXIMO DIVISOR 6
te determinar o MATOR DCI(\’HMUM € uma
nameros,

operacdo que permi-
SOR COMUM entre dois ou mais

Indica-se o maximo divisor comum :

m.d.c,
Vamos encontrar o m.

d.c. dos ntimeros 9, 12 e 15.
Consideremos og conjuntos de seus divisores:
Assim:

Divisores de 9 = 1, (3, 9

Divisores de 12

il

1, 2, (3, 4, 8, 12

Divisores de 15

Il
o

‘; -
3
&

Os divisores comuns que
tos que formam o CONJUNTO
indica-lo assim:

Logo: o maior g
ro 3, que podemos il

O SIMBOLO
Outro exemplo:
Determinar o maior divisor

( I'\s

1, 2,3, (8, O, TN

A

Divisores de 18 =

I

Divisores de 24 1, 2, 3, 4, |6], 8§, 12, 24

| — D = (18, 24) ou D (18, 24) Zi 1,6
D18 N D28 | é
7 6






m.m.c. (12’ 16’ 24) o m
96 = |2| x 12| g
P X8 Xx 2
108 =2| x |2| x 3 x 3 xxl?’z‘ X 3]

g :::2: g :g i comum a ambos os niimeros 2 vézes
Assim temos Comum a ambos og nfimeros 1 vez. :
0 mde. de 2 X 2 x 3 que & igual a 12.

MAXIMO DIVISO
O DIVISOR COMUM DE VARIOS NOUMEROS

1¢ — Procura-se
dados; 0 m.d.c. entre os dois primeiros nfimeros

2° — depois o0 m. :
i &l es:iv d.cx.1 tg? terceiro ntimero com m.d.c. acha- 1

3° — o 1ultimo resultado é o m.d.c. aos ntimeros dados.

Seja calcular o m.d.c. aos nimeros 84 — 36 — 48 — 15
2 o I 4
g4 | 36| 12 48| 12

121 0.4
O m.d.c. de 84, 36, 48 e

3 — Tenho 35 mudas
Quero distribu
tando em ¢
gamoteiras,

a) Quantos alinhamentos teremos di

b) Cada linhg rece€bera ...........
mudas de bergamoteiras,

--------------------

num bar 15 bombons, 25 rapaduras de lﬁt‘
fazer pacotes, contendo 0 IMesSmMo nimero de
balas. Qual o malor nGmero de pa-

4 — Jorge comprou
e 60 balas. Quer
bombons, rapaduras €

: P |






e N

valor désse conjunto dg-ge MINIM OLTIPLO
COMUM e se indicg por: Bl e

m.m.c. (12,16, 24) = 48

2" processo — Para ge achar o m.m.c. de dois ou mais ni-
mMeros, escrevem-se os mesmos em linha horizontal, separados
por uma virgula, e dividem-ge todos, sucessivamente, pelos

menores divisores que lheg sejam comuns, até encontrar para
quociente a unidade,

A multiplicagfio dos divisores entre gi serd o m.m.c. dos
nimeros dados,

Ex.: Seja achar o m.m.c. de 6. 9. 12 e 15.

6, 9, 12, 15
3,96 15
S 0 8 18
1, 3
s I |

oW

téncia, tem-se: E
\ x3'><7:=2><2x3><3x7_.m
2;52 é o mm.c. dos trés nimeros dados.






L4 e
-----------------------

............
.............................................

----------------------------

9 — Os avides de trés companhias levantam véo do Aeroport o Sal-
gado Filho 2s 7 horas da manhi. Os da primeira companhia
levantamw‘iode2em:lem'as.osda,;eg‘mda‘1(_!4em4hm_as
e os da terceira de 3 em 3 horas. Aq“ebOraslevantarao
vbo novamente juntos? (o nfm e 5 iachog by
levantem v8o juntos serd o mm.c) ,

partes, dmdlrmosemtréepartesm

; se em lugar de duas
e —~ 149 —~

Uxmo do inteiro, que se representa gré.ficamente pm' _2, .,; .




